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Финансовые услуги малому бизнесу

Малый бизнес является залогом сбалансированного развития экономики и социальной стабильности как в развитых, так и в развивающихся странах мира. В Европе малыми предприятиями создается до 70% ВВП, в США - около 40%. В России же это всего 12% (по данным Министерства по антимонопольной политике и поддержке предпринимательства) . Основной причиной неразвитости малого бизнеса в нашей стране остается банальная нехватка финансирования. Потребность предприятий малого бизнеса во внешнем финансировании, по экспертным оценкам, удовлетворена лишь на 20-30%. Особенно тяжело приходится малым предприятиям на стадии старт-ап - классические финансовые институты просто оказываются не готовы к работе с ними из-за объективных сложностей, связанных с оценкой их рисков, а альтернативные способы финансирования обычно труднодоступны. 

Положение незавидное, однако не может не радовать тот факт, что источников финансирования и разнообразных финансовых услуг для малого бизнеса становится все больше. И причин тому несколько. Первая - появление существенного интереса государства и международных финансовых институтов к развитию малого бизнеса. Вторая - активизация работы крупных универсальных и небольших местных банков в этом направлении. Третья - диверсификация источников финансирования, развитие факторинга, лизинга и микрофинансирования малого бизнеса. И наконец, важную роль играет развитие такой важной составляющей финансовой инфраструктуры для малого бизнеса, как страхование. 

Развитие финансовых услуг для малого бизнеса, как показало исследование "Эксперт РА", идет достаточно бурно по всем направлениям. Так, объемы кредитования малого бизнеса, по экспертным оценкам, растут в среднем на 30-50% в год. На сегодняшний день с уверенностью сказать, что же станет основным источником финансирования для малого бизнеса, достаточно сложно. Во-первых, активно развиваются банковские услуги для малого бизнеса. Можно выделить два направления: универсальные типовые услуги крупных банков и специализированные услуги небольших местных банков. Во-вторых, на рынок начинают выходить микрофинансовые институты. Кроме того, у малого бизнеса появляется все больше возможностей для использования альтернативных источников финансирования, таких как лизинг и факторинг. Не следует забывать также и о таких финансовых услугах, как страхование, которое позволяет управлять рисками, избегать финансовых потерь и ситуаций "cash gap" (кассовых разрывов). На текущей деятельности крупного предприятия некоторые убытки, связанные со страховым случаем, могут несильно сказаться в силу диверсифицированности бизнеса, наличия значительных собственных средств и т. д. В то время как для малого могут оказаться причиной банкротства. Поэтому среди клиентов страховых компаний появляется все больше малых предприятий, руководители которых осознают необходимость страхования тех объектов (недвижимость, офисное имущество, оборудование и т. д.), потерю которых невозможно будет компенсировать за счет текущей деятельности. 

Сейчас мы наблюдаем этап бурного развития рынка финансовых услуг для малого бизнеса, а значит, говорить об устойчивой модели взаимодействия малого бизнеса и финансовых институтов пока преждевременно. Процесс формирования рынка займет не менее 3-5-ти лет, на протяжении которых у финансовых институтов будут появляться все новые и новые возможности развивать этот сегмент и бороться за лидерство на рынке финансовых услуг для малых предприятий. Основными факторами, которые определят позиции того или иного финансового института, будут готовность работать с малым бизнесом на определенном этапе его развития, способность оказывать пакет услуг, включающий не только финансирование, но и консультации в области финансового и управленческого учета, понимание региональной и отраслевой специфики малых предприятий и разработка адекватной системы оценки рисков, наличие достаточной сети для обслуживания и привлечения клиентов из числа малых предприятий. Также существенное влияние на развитие финансовой инфраструктуры для малого бизнеса в ближайшие несколько лет будет продолжать оказывать государственная политика в отношении малого предпринимательства. 

Основными задачами, которые придется решать всем финансовым институтам, всерьез намеренным взаимодействовать с малым бизнесом, в ближайшее время станут развитие филиальной сети, поиск источников дополнительного финансирования, развитие скоринговых систем оценки клиентов из области малого бизнеса и повышение финансовой грамотности руководителей малых предприятий. 
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